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Аннотация. В статье обоснована необходимость уточнения экономического и юридического 

определения дефолта эмитентов корпоративных облигаций в Украине. Также в статье проанализированы 
подходы относительно понимания дефолта в других странах. Проиллюстрированы возможные 
последствия дефолта эмитентов облигаций для инвесторов. 
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Формування системи економічної безпеки банку 
 

Мельник С.І., викладач (Львівський державний університет ВС) 
 
У статті розглянуто комплексний підхід до формування системи економічної безпеки банку. 

Виділено основні складові цієї системи. 
Ключові слова: банк, система, економічна безпека, економічні загрози, механізм економічної 

безпеки банків. 
 
Постановка проблеми. Перехід до ринкової 

економіки, поява значної кількості способів 
ведення конкурентної боротьби, недоліки у 
законодавстві, неефективність діяльності 
державних структур, обов’язком яких є створення 
сприятливих умов для розвитку бізнесу поставили 
банківські установи в такі умови, в яких вони 
змушені велику увагу приділяти питанням 
забезпечення власної економічної безпеки. 

Аналіз останніх досліджень. Теоретичним і 
практичним питанням безпеки банківської 
діяльності присвячено праці багатьох вітчизняних і 
зарубіжних учених. Значний внесок у дослідження 
цих проблем зробили українські вчені О. 
Барановський [1], З. Васильченко [2], В. Геєць, М. 

Зубок [3], С.Яременко [5], а також зарубіжні – С. 
Букін, В. Гамза, В. Сенгачов [4],      В. Ярочкін та 
ін. 

Мета дослідження. Метою статті є 
дослідження комплексного підходу щодо 
формування системи економічної безпеки банку та 
виділення основних складових цієї системи. 

Виклад основних положень. Очевидно, що 
забезпечення економічної безпеки (ЕБ) банківської 
діяльності потребує того, щоб в кожному банку 
була створена власна система економічної безпеки. 
Необхідною умовою ефективного функціонування 
цієї системи є дотримання характерних їй ознак 
(рис. 1). 

© Мельник С.І. 
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Система економічної безпеки банку повинна 
бути комплексною. Важливо, щоб вона 
забезпечувала економічну, матеріальну, кадрову, 
інтелектуальну, фінансову, інформаційну, фізичну, 

пожежну та інші безпеки. Оскільки будь-які втрати 
банку – матеріальні, фінансові, кадрові, 
інформаційні тощо – мають економічні наслідки. 

 Система економічної безпеки банку 

Комплексна Самостійна Унікальна 

 
Рисунок 1 -  Характеристика системи економічної безпеки (СЕБ) банку 

 
Наступною умовою СЕБ банку є її 

самостійність. Однак ця самостійність є 
відносною, оскільки система безпеки банку – це 
один з елементів більш вищого рівня безпеки: 
банківської системи, фінансової, економічної та 
національної. Дуже багато завдань, які знаходяться 
в компетенції системи економічної безпеки банку 
не можуть бути вирішені самостійно, без допомоги 
державних органів. Саме на державному рівні 
приймаються важливі політичні, макроекономічні, 
правові та інші рішення, які формують базу 
безпеки банківської діяльності. І навпаки – 
несвоєчасне усунення проблем у функціонуванні 
однієї з ланок банківської системи може 
спричинити негативні наслідки у масштабах 
економіки усієї країни. 

Також СЕБ банку є унікальною для кожного 
банку, оскільки залежить від конкретного розвитку 
даного суб’єкта, конкуренції, ризикованості 
операцій, якісного підбору кадрів, їх поведінки та 
фаховості. 

Окремі дослідники виділяють наступні 
важливі якості, що характеризують СЕБ банку, а 
саме незалежність, стійкість, здатність до 
саморозвитку і прогресу [2, с. 36]. 

С.М. Яременко застосовує комплексний 
підхід до формування СЕБ банку на основі 
поєднання окремих видів безпеки – фінансової, 
інформаційної, кадрової та безпеки матеріальних 
ресурсів. Доводить необхідність поєднання цих 
видів безпеки, аналізуючи їх взаємозв’язок та 
взаємозалежність [5]. 

На нашу думку, формування СЕБ банку і її 
успішне функціонування повинні базуватися на 
методологічних основах теорії безпеки. В 
результаті цього мають бути виокремленні: 

- мета СЕБ банку; 

- завдання, які необхідно вирішити для 
досягнення поставленої мети; 

- основні функції СЕБ банку; 
- принципи функціонування даної 

системи. 
Метою СЕБ банку є своєчасне виявлення і 

протидія внутрішнім і зовнішнім небезпекам та 
загрозам, забезпечення захисту банку і досягнення 
ним поставлених цілей бізнесу. Для досягнення 
поставленої мети необхідно розв’язати цілий 
комплекс завдань, найважливішими з яких є: 

- попередження та своєчасне виявлення 
потенційних та реальних загроз банку, прийняття 
заходів щодо їх нейтралізації; 

- пошук способів та засобів, необхідних 
для забезпечення ЕБ банку; 

- організація взаємодії з правоохоронними 
і контролюючими органами з метою передбачення 
і припинення правопорушень, які спрямовані 
проти інтересів банку; 

- створення власної служби безпеки банку. 
СЕБ банку повинна виконувати чітко 

визначені функції. Основними з яких є: 
прогнозування, виявлення та запобігання різного 
роду небезпек і загроз; забезпечення захищеності 
діяльності банку і його персоналу, збереження 
його майна, створення сприятливого 
конкурентного середовища, ліквідація наслідків 
нанесених збитків, тощо. 

У науковій праці [5] автор аргументовано 
подає, що комплексна система економічної 
безпеки банків повинна реалізовувати свої функції 
на двох рівнях: стратегічному та виробничому. 
Також визначено заходи, яким слід приділяти 
увагу для забезпечення розвитку банку та 
стабільної його діяльності як складових стратегії 
економічної безпеки. На виробничому рівні 
основні зусилля комплексної системи економічної 
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безпеки мають бути спрямовані на захист 
основних засобів та обігових коштів у поточній 
діяльності банків. З цією метою у цій системі 
визначаються відповідні режими безпеки в 
діяльності банку, зокрема: режим формування та 
використання ресурсів банку, режим поведінки 
персоналу в різних умовах виробничої діяльності, 
режим захисту інформації банку, особливий режим 
функціонування банку в умовах дії несприятливих 
факторів економічної, політичної та соціальної 
ситуації в країні. 

СЕБ банку ґрунтується на таких головних 
принципах:  

Системність. Цей принцип передбачає 
створення такої СЕБ, яка забезпечить захищеність 
підприємства, його майна, персоналу, інформації, 
різних сфер діяльності від різних небезпек і загроз, 
форс-мажорних обставин. Таким чином, система 
безпеки, її складові елементи, сили та засоби 
мають бути достатніми, щоб забезпечити 
економічну, екологічну, інформаційну, науково-
технічну, кадрову, пожежну та інші види безпеки. 

У забезпеченні ЕБ банку повинні брати 
участь не лише штатні працівники і спеціальні 
служби, а практично всі співробітники банку. 
Організаційною формою комплексного 
використання сил і засобів повинна стати програма 
забезпечення ЕБ банку. 

Своєчасність. СЕБ має бути побудована 
так, щоб вона могла на ранніх стадіях виявляти 
різні деструктивні чинники, приймати заходи по 
запобіганню їх шкідливій дії і нанесенню збитку 
банку. Реалізація даного принципу економічно 
значно вигідніше, ніж усунення нанесеного збитку. 

Правомірність. Всі дії із забезпечення 
економічної безпеки банку повинні базуватися на 
чинному законодавстві і не суперечити йому. Ті 
заходи безпеки, які розробляються в кожному 
банку, також повинні проводитися в рамках 
чинних правових актів. 

Безперервність. Система безпеки повинна 
постійно діяти, захищаючи інтереси підприємства 
в умовах ризику і протидії зловмисникам. 

Економність. СЕБ має бути побудована так, 
щоб витрати на її забезпечення були економічно 
доцільними, оптимальними і не перевищували 
рівень, при якому втрачається економічний сенс її 
використання. 

Плановість. Даний принцип вносить 
організованість у функціонування системи 
безпеки, вимагаючи від кожного учасника процесу 
діяти логічно послідовно, строго виконувати 
покладені на нього обов'язки і вирішувати 
завдання, що стоять перед ним. Діяльність із 
забезпечення безпеки організовується на основі 
єдиного задуму, викладеного в комплексній 
програмі і конкретних планах з окремих напрямів і 
підвидів безпеки. 

Взаємодії. Для забезпечення безпеки банку 
необхідно, щоб зусилля залучених до цього 

процесу осіб, підрозділів, служб були 
скоординовані. Всі суб'єкти – учасники даного 
процесу – повинні взаємодіяти один з одним. Їм 
необхідно чітко знати, хто за що відповідає і хто 
що робить. Від узгодженості дій всіх учасників 
процесу залежить успіх справи, кінцевий результат 
і досягнення поставленої мети. 

Принцип взаємодії передбачає також 
встановлення тісних ділових контактів і 
узгодження дій із зовнішніми організаціями 
(правоохоронними органами, органами державної 
влади та недержавними органами безпеки), 
здатними надати необхідне сприяння в 
забезпеченні безпеки банку.  

Компетентність. Питання забезпечення 
економічної безпеки банку є не другорядним, а 
життєво важливим. В результаті навмисних дій 
зловмисників, недобросовісної конкуренції, 
ухвалення ризикованих рішень працівниками 
банку, установі банку може бути завдано суттєвих 
збитків. Тому питаннями забезпечення економічної 
безпеки банку повинні займатися професіонали, 
що глибоко знають суть проблеми, уміють 
своєчасно оцінити ситуацію та прийняти 
правильне рішення. 

Поєднання гласності і конфіденційності. 
Система основних заходів забезпечення безпеки 
має бути відома всім працівникам банку, а її 
вимоги повинні виконуватися. Це дозволить 
своєчасно виявляти і запобігати потенційним і 
реальним небезпекам і загрозам. 

В той же час ціла низка способів, засобів та 
методів забезпечення економічної безпеки мають 
бути відомі лише певному колу фахівців. Це дає 
можливість ефективніше боротися з внутрішніми, 
та зовнішніми загрозами, своєчасно запобігати 
нанесенню збитків банку. 

СЕБ банку формується відповідно до 
політики, що проводиться, і на основі якої 
обирається стратегія ЕБ. Політика безпеки (ПБ) є 
системою поглядів, заходів, рішень, дій, які 
створюють умови, сприятливе середовище для 
досягнення цілей бізнесу. Іншими словами, ПБ, що 
проводиться, дозволяє банку підвищувати 
ефективність здійснення банківських операцій, дає 
можливість отримувати необхідний прибуток і 
забезпечує високий рівень захищеності на ринку 
банківських послуг. Під стратегією економічної 
безпеки банку розуміємо сукупність 
найважливіших рішень, спрямованих на 
забезпечення програмного рівня ЕБ 
функціонування банку. 

На нашу думку, СЕБ банку – це сукупність 
об’єктів, суб’єктів безпеки і механізму реалізації 
безпеки, об’єднаних спільною метою та завданням, 
щодо протидії загрозам, які забезпечують безпеку 
банку і досягнення ним цілей бізнесу. Складовими 
елементами такої системи є об’єкт, суб’єкт і 
механізм безпеки, а також стратегічні дії із 
забезпечення безпеки (рис. 2). 
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Рисунок  2 - Система економічної безпеки банку 

Об’єктом безпеки виступає все те, на що 
направлені зусилля щодо забезпечення безпеки. До 
них слід віднести:  

• майно і ресурси банку (фінансові, 
матеріально-технічні, інформаційні, інтелектуальні 
та ін.); 

• персонал банку, її керівники, акціонери, 
різні структурні підрозділи, служби, партнери, 
співробітники, що володіють інформацією, яка 
містить комерційну таємницю. 

Суб’єктами безпеки є ті особи, підрозділи, 
служби, органи, відомства, установи, які 
безпосередньо займаються забезпеченням безпеки 
банку. Залежно від причетності до роботи банку 
суб’єкти безпеки можна розділити на дві групи: 

• окремі відділи банку, що безпосередньо 
займаються цією діяльністю: служба безпеки 
банку, юридичний відділ, фінансова служба, а 
також весь персонал фірми, який піклується про 
безпеку власного банку; 

• зовнішні органи та організації: державні 
та недержавні структури, що створюють умови для 
забезпечення ЕБ банку; судові органи, які 
забезпечують дотримання законних прав банків і 
його працівників; науково-освітні установи, що 
займаються теорією проблем ЕБ і підготовкою 
кадрів. 

Формування системи економічної безпеки і, 
перш за все, створення її органів (суб’єктів) 
залежить від розмірів банку, його економічних, 
фінансових, виробничо-технічних, інформаційних, 
інтелектуальних, професійних, організаційних та 
інших можливостей. 

Одним з найбільш важливих елементів СЕБ 
банку є її механізм. На нашу думку, механізмом 
забезпечення ЕБ є сукупність законодавчих актів, 
правових норм, методів, заходів, та засобів, за 
допомогою яких суб’єкт впливає на об’єкт для 
досягнення цілей безпеки і вирішення завдань, що 
стоять перед банком. 

Висновки. Таким чином, розглянувши суть 
СЕБ банку, можна зробити висновок, що вона 
покликана створювати умови для досягнення цілей 
бізнесу, своєчасно виявляти і максимально 
нейтралізувати дію різних небезпек і загроз в 
умовах конкуренції, а також укріплення позицій на 
ринку банківських послуг. 
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Аннотация. В статье рассмотрен комплексный подход к формированию системы экономической 

безопасности банка. Выделены основные составляющие этой системы. 
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Summary. In the article complex approach is considered to forming of the system of economic security of bank. The 

basic constituents of this system are selected 
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